



BIULETYN EKO-PAK

Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku

Konferencja Międzynarodowa

W dniu 23 września 2010 r. w Hotelu Jan III Sobieski w Warszawie, odbyła się Konferencja Międzynarodowa pn. *Obowiązki przedsiębiorców w zakresie gospodarki opakowaniami i odpadami opakowaniowymi w świetle planowanych, zasadniczych zmian regulacji prawnych*, zorganizowana wspólnie przez Stowarzyszenie EKO-PAK i Rekopol Organizację Odzysku S.A. Przedsięwzięcie zostało objęte honorowym patronatem przez Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Środowiska, Pana Bernarda Błaszczyka i patronatem prasowym przez dziennik Rzeczpospolita. Organizacja konferencji została dofinansowana ze środków NFOŚiGW.

W konferencji wzięło udział ponad 200 uczestników – z branży producentów opakowań, firm wprowadzających na rynek opakowane produkty, organizacji odzysku, branżowych i organizacji przedsiębiorców. Uczestniczyli również przedstawiciele mediów oraz zaproszeni goście – wśród nich przedstawiciele Ministerstwa Środowiska (m.in. p. Krzysztof Skąpski – Szef Gabinetu Politycznego Ministra) oraz NFOŚiGW, m.in. Pani Anna Majewska – Dyrektor Departamentu Edukacji Ekologicznej). Konferencję otworzył Pan Piotr Szajrych – Prezes Zarządu Rekopol Organizacji Odzysku S.A. Niestety pan minister Błaszczyk ostatecznie nie mógł wziąć udziału w konferencji. Wobec powyższego, Szef Gabinetu Politycznego Ministra, Pan Krzysztof Skąpski przeczytał list skierowany do uczestników spotkania, w którym Minister Środowiska prof. Andrzej Kraszewski podkreślił po raz kolejny konieczność dokonania istotnych zmian legislacyjnych oraz organizacyjnych w zakresie opakowań i odpadów opakowaniowych oraz wskazał, że interesem Polski jest pilne dostosowanie polskiego systemu gospodarki odpadami do europejskich

standardów. Minister zaznaczył, iż resort środowiska wydał wojnę szarej strefie i patologiom występującym na rynku, jednak walka ta nie jest możliwa bez wsparcia ze strony uczciwie działających podmiotów. Moderatorem konferencji była pani redaktor Zofia Joźwiak z Dziennika Rzeczpospolita.

W poszczególnych panelach wzięli udział zarówno polscy, jak i zagraniczni prelegenci. Jako pierwsza wystąpiła Pani Małgorzata Szymborska – Zastępca Dyrektora Departamentu Gospodarki Odpadami Ministerstwa Środowiska, która przedstawiła prezentację dotyczącą projektu założeń projektu ustawy o odpadach i projektu założeń do ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi.

Kolejną prezentację przedstawiła p. Agnieszka Jaworska – Dyrektor Generalny Stowarzyszenia EKO-PAK, która podsumowała wpływ proponowanych rozwiązań prawnych na gospodarkę odpadami opakowaniowymi w Polsce. Prelegenci brytyjscy - Duncan Simpson – Valpak Ltd. oraz Chris Grove – Environment Agency – przedstawili system gospodarki odpadami opakowaniowymi funkcjonujący w Wielkiej Brytanii oraz przykłady rozwiązań planowanych przez Rząd RP do wprowadzenie w Polsce.

W drugiej części konferencji, która była poświęcona edukacji ekologicznej Pani Jolanta Kalka z Centrum Badania Opinii Społecznej zaprezentowała badania CBOS dotyczące świadomości ekologicznej Polaków.

Uczestnicy panelu dyskusyjnego, w składzie:

Sławomir Brzózek – Fundacja Nasza Ziemia, Iwona Jacaszek – Coca-Cola HBC Polska Sp. z o.o., Piotr Wielgus – Cereal Partners Poland Toruń Pacific Sp. z o.o. Przemysław Pohrybieniuk – DanoneSp. z o.o., Marcin Żurowski - H&M Hennes and Mauritz Logistics Sp. z o.o. i Klaudyna Gruszecka – Kompania Piwowarska S.A. – omówili wyzwania edukacyjne w

zakresie gospodarki odpadami opakowaniowymi, zaprezentowali działania podejmowane w zakresie CSR przez firmy, których są przedstawicielami oraz osiągnięcia, sukcesy i nadal stojące przed przedsiębiorcami wyzwania.

Na zakończenie przedstawiciel współorganizatora Konferencji - Rekopol Organizacji Odzysku S.A. – p. Michał Mikołajczyk – w swoim wystąpieniu podkreślał istotę prowadzenia zielonego CSR. Szczegółowa relacja z konferencji została opublikowana na stronach internetowych organizatorów: www.eko-pak.com.pl oraz www.rekopol.pl.

Konferencja została oceniona przez jej uczestników w wypełnianych przez nich ankietach. Otrzymano 138 ankiet, w których uczestnicy ocenili: tematykę konferencji, ogólny poziom wystąpień, przydatność informacji uzyskanych podczas konferencji, jakość materiałów i tłumaczenia. Wskazali na przesłanki jakimi się kierowali decydując się na udział w konferencji. Uczestnicy wskazywali też źródło informacji o konferencji oraz zgłosili szereg uwag szczegółowych zarówno natury merytorycznej jak i technicznej. Najwyżej została oceniona tematyka konferencji i jej organizacja. Wysokie oceny uzyskał też ogólny poziom wystąpień oraz jakość materiałów. Decydując się na udział w konferencji najwięcej uczestników kierowało się chęcią zapoznania się planami zmian regulacji prawnych, a informację o konferencji zdecydowana większość otrzymała bezpośrednio od organizatorów. W uwagach szczegółowych najczęściej wskazywano na potrzebę obecności przedstawiciela administracji rządowej przez cały czas trwania konferencji. Obecnie trwa rozliczanie przedsięwzięcia z NFOŚiGW, przygotowywanie sprawozdań i raportów. Pozytywnym efektem konferencji był artykuł prasowy autorstwa p. Zofii Józwiak (moderatora konferencji), który w dniu 27.09.2010 r. ukazał się na łamach dziennika Rzeczpospolita. Artykuł zawierał oczekiwany przez członków

Stowarzyszenia przekaz, że przedsiębiorcy chcą szybkiego wejścia w życie ustawy. Relacje z konferencji spodziewane są również na portalu branżowym www.opakowania.com.pl oraz na łamach miesięcznika branżowego Recykling. Na stronie www.eko-pak.com.pl umieszczone zostały zdjęcia z konferencji.

Apel o przyjęcie założeń do ustawy

W dniu 08.09.2010 r. w imieniu członków Stowarzyszenia Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku Eko-Pak, został skierowany apel do Przewodniczącego Komitetu Stałego Rady Ministrów - Ministra Michała Boniego o jak najszybsze przyjęcie przez Komitet Stały Rady Ministrów założeń do projektu ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi. W apelu podkreślono fakt, że prace nad ustawą trwają już ponad trzy lata, a Komitet Stały Rady Ministrów rozpatrzył pierwszy projekt ustawy jeszcze dn. 4 grudnia 2008 r. Ostatnio kolejne wersje założeń do projektu ustawy były zdejmowane z posiedzenia Komitetu Stałego Rady Ministrów dwukrotnie, w dniu 19 i 26 sierpnia br. Dalsze zwlekanie prac spowoduje pogłębianie się problemów z odpowiednim zagospodarowaniem zużytych opakowań i powiększaniem się szarej strefy w tym zakresie. Jeśli Polska nie wykona zobowiązań unijnych, spowoduje to zagrożenie nałożenia wysokich kar finansowych na nasz kraj.

Prace legislacyjne

W dniu 30 września br. na posiedzeniu Komitetu Stałego Rady Ministrów zostały rozpatrzone projekty założeń do ustaw: o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi oraz o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz o zmianie niektórych innych ustaw. Obydwa projekty zostały przyjęte przez Komitet Stały RM i rekomendowane do rozpatrzenia przez Radę Ministrów. Spodziewa się, że Rada Ministrów zajmie się projektami w stosunkowo niedługim czasie.

„Lider Polskiej Ekologii” 13 edycja

Rozpoczęła się 13 edycja Konkursu Ministra Środowiska „Lider Polskiej Ekologii”. Organizowany od 12 lat Konkurs przetrwał się w duże ogólnopolskie przedsięwzięcie, promujące Samorządy i przedsiębiorstwa, których rozwojowi gospodarczemu towarzyszą działania na rzecz ochrony środowiska. Konkurs jest przeprowadzany w czterech kategoriach: przedsiębiorstwo, wyrób, jednostka samorządu terytorialnego oraz stowarzyszenia i fundacje. Konkurs finansowany jest ze środków Ministerstwa Środowiska oraz Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.

Posiedzenie Zarządu Stowarzyszenia

W dniu 30 września br. odbyło się posiedzenie Zarządu Stowarzyszenia EKO-PAK. W posiedzeniu udział wzięli członkowie Zarządu: Agnieszka Krejner-Pawełas – Prezes Zarządu, Małgorzata Adamska – członek Zarządu /Skarbnik, Jolanta Goll – członek Zarządu oraz Izabela Sadowska – członek Zarządu. Nieobecna była Irena Gadomska – Wiceprezes Zarządu. Obecni byli też pracownicy biura Stowarzyszenia – Agnieszka Jaworska i Małgorzata Stubics. Zgodnie z przyjętym porządkiem obrad, na spotkaniu omówiono Konferencję Międzynarodową *Międzynarodowa Obowiązki przedsiębiorców w zakresie gospodarki opakowaniami i odpadami opakowaniowymi w świetle planowanych, zasadniczych zmian*, zorganizowaną przez Stowarzyszenie wspólnie z Rekopol Organizacją Odzysku S.A. w dniu 23 września. Obecni na spotkaniu członkowie Zarządu pozytywnie ocenili organizację konferencji, wyrazili też swoje uwagi i opinie na temat całego przedsięwzięcia. Członkowie Zarządu wyrazili zadowolenie z podejmowania tego typu inicjatyw, jednak obecna sytuacja, tj. opóźniający się proces legislacyjny ustawy wymaga bardziej aktywnej postawy wobec mediów.

Poprzez dziennikarzy należy spróbować dotrzeć do legislatorów, aby ostateczny kształt ustawy był jak najbardziej zgodny z naszą wizją (uregulowania wciąż wymaga m.in. kwestia zakresu informacji do sprawozdawczości). Za zasadne uznano zorganizowanie tzw. „śniadania dla prasy” wspólnie z Rekopol Organizacją Odzysku S.A. lub seminarium szkoleniowego dla dziennikarzy. Po przeanalizowaniu bieżącej sytuacji finansowej Stowarzyszenia postanowiono, że dla możliwości kontynuacji działalności Stowarzyszenia w roku 2011 i zachowania płynności finansowej, konieczny jest dodatkowy wpływ środków finansowych. Rozważano różne opcje. Ostatecznie ustalono, że zostanie podjęta próba zaproszenia większej ilości członków Zarządu spośród członków wspierających Stowarzyszenia (członkostwo w Zarządzie wiąże się z wyższą składką). Pismo - zaproszenie zostanie wysłane do osób decyzyjnych w firmach członkowskich oraz do wiadomości członków zwyczajnych Stowarzyszenia, z prośbą o pisemną deklarację przystąpienia do Zarządu od 2011 r. Niezależnie od tego, zajdzie potrzeba podniesienia wysokości składek członkowskich w roku 2011 dla pozostałych członków wspierających – o czym wszyscy członkowie Stowarzyszenia zostaną powiadomieni w formie pisemnej. Dalsze decyzje w tej sprawie zostaną podjęte na kolejnym posiedzeniu Zarządu Stowarzyszenia zaplanowanym na dzień 18.10.2010 r.

Kampania Ministerstwa wsparta przez rozdźwięki radiowe

Kampania Ministerstwa Środowiska „*Nie zaśmiecaj swojego sumienia*” otrzymała wsparcie 17 stacji radiowych, które bezpłatnie emitują spoty radiowe pn „*Nie zaśmiecaj swojego sumienia*”. Dzięki wsparciu lokalnych i ogólnopolskich rozdzźwięki radiowych możliwe jest dotarcie do jeszcze większej rzeszy słuchaczy z całej Polski i uświadamianie, jak właściwie postępować z odpadami oraz informować polskie społeczeństwo o szkodliwości palenia odpadów w domach, co jest nagminnym zjawiskiem.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK
adres do korespondencji: 00-834 Warszawa, ul. Pańska 73 (22) 31 47 127; fax. (22) 31 47 128

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego